

Суббота, 30 Декабря 1900 г. (12 Января 1901 г.).

ТРИДЦАТЬ СЕДЬМОИ ГОДЪ ИЗДАНИЯ

Суббота, 30 Декабря 1900 г. (12 Января 1901 г.)

№ 359

ПЕТЕРБУРГСКІЙ ЛИСТОКЪ

№ 359

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКОЙ И ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ И ЛИТЕРАТУРНАЯ, СЪ РИСУНКАМИ ВЪ ТЕНСТВ.

РЕДАКЦІЯ: Екатерининский кан., 31.

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕДНЕВНО.

КОНТОРА: Екатерининский кан., 31.

ТЕЛЕФОНЪ
КОНТОРЫ
и РЕДАКЦІИ

ГАЗЕТЫ
„ПЕТЕРБУРГ. ЛИСТОКЪ“
943.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ въ 1900 году:

	На 12 мѣсяц.	На 11 мѣсяц.	На 10 мѣсяц.	На 9 мѣсяц.	На 8 мѣсяц.	На 7 мѣсяц.	На 6 мѣсяц.	На 5 мѣсяц.	На 4 мѣсяца.	На 3 мѣсяца.	На 2 мѣсяца.	На 1 мѣсяц.
Безъ доставки	7 руб. 50 к.	7 руб. — к.	6 руб. 50 к.	6 руб. — к.	5 руб. 50 к.	5 руб. — .	4 руб. 30 к.	3 руб. 60 к.	2 руб. 90 к.	2 руб. 20 к.	1 руб. 50 к.	— руб. 80 к.
Съ доставкою въ С.-Петербургъ	9 . — .	8 . 50 .	8 . — .	7 . 50 .	7 . — .	6 . 40 .	5 . 50 .	4 . 60 .	3 . 70 .	2 . 80 .	1 . 90 .	1 . — .
Съ пересылкою въ другіе города	10 . — .	9 . 50 .	9 . — .	8 . 50 .	8 . — .	7 . — .	6 . — .	5 . — .	4 . — .	3 . 30 .	2 . 20 .	1 . 20 .
Съ пересылкою за границу	15 . — .	14 . — .	13 . — .	12 . — .	11 . — .	9 . 90 .	8 . 70 .	7 . 20 .	6 . 40 .	5 . 10 .	3 . 80 .	2 . 60 .

ОТЪ КОНТОРЫ: Для тг. служащихъ допускается разсрочная подписка чрезъ назначенье при равномѣрной уплатѣ годовой подписной
чи: каждый мѣсяцъ впередъ; разсроченные по соглашению платить—городскіе при подпискѣ 5 р. 50 к., въ концѣ Іюня 3 р. 50 к., иногородніе при
подпискѣ 6 р., въ концѣ Іюня 4 руб. Контора открыта съ 10 часовъ утра до 5 час. вечера.

ОТЪ РЕДАКЦІИ: Статьи для помѣщенія въ газетѣ должны быть доставляемы съ подписью и адресомъ автора и обозначеніемъ гонорара
При неисполненіи первого условия статьи напечатаны не будутъ, а второго условія—они считаются бесплатными. Статьи, неудобныя къ печати
учитываются. Объясненія съ редакторомъ или съ однимъ изъ членовъ редакціи—ежедневно отъ 2 до 4 ч. пополудни.

По случаю подписки контора „Петербургскаго Листка“ сегодня будетъ открыта съ 10 час. утра до 6 час. вечера.

ВЪ ѤТОМЪ НОМЕРЪ ШЕСТЬ СТРАНИЦЪ.

ТЕЛЕФОНЪ редактора
ГАЗЕТЫ
„ПЕТЕРБУРГ. ЛИСТОКЪ“
937.

Самым крупным предпринятием за истекший год была экспедиция на градусном измерении Шпицбергена, которой академик Чернышев посыпал особый отчет 17-го декабря, о чём мы уже сообщали.

Вторым предпринятием является спаренна русской полярной экспедицией для исследования земли Саникова и других островов, расположенных к югу от Ново-Сибирской архипелага. Задача этой экспедиции, инициатива которой принадлежит барону Тильлю, является возможно всестороннее исследование пространства, лежащего между восточными берегами Таймырского полуострова, Ново-Сибирскими островами и Таймом, которые находятся еще севернее.

На экспедицию были ассигнованы средства согласно Высочайшего повеления и была спешена яхта «Заря».

Признавая чрезвычайную важность систематических международных наблюдений над землетрясениями, академия наук, получив предложение сейсмологического комитета Британского собрания ученых, избрала комиссию для выработки программы наблюдений, которая могла бы быть организована во России. Была учреждена постоянная комиссия под председательством О. А. Валкунда. Для наблюдений для обсерватории приобретены самопишущие горизонтальные маятники, устроены цыгане станиц.

Академия вступила членом в международную ассоциацию академий, организованную по почину Лондонского королевского общества и Итальянской академии. Отъ академии делегатами и членами назначены А. С. Филиппин и К. Г. Залеманн.

Библиотека академии значительно пополнилась богатой библиотекой, оставшейся по смерти А. А. Кунина. Азиатский музей обогатился рядом мусульманских рукописей, купленных из Бухары, бумагами и занесами по-коиного академика В. И. Васильева.

Директором геологического музея состоять академик Ф. Н. Чернышев. Музей и его коллекциями собраны обширнейший палеонтологический материал из силурских, девонских и других отложений различных местностей России, и поступило несколько лекций.

Ботанический музей выпустил несколько новых сочинений по своему отделу.

Деятельность метеорологической съемки отмечается организацией правильной метеорологической службы в Сибири. Важнейшим событием был 1-й метеорологический слет, созванный Августинским Президентом академии.

Академик Рыкачев въ запискахъ академии представилъ отчетъ по Николаевской главной физической обсерватории за 1899 годъ.

Академик В. В. Латышевъ выпустилъ 3-й выпускъ своего долголѣтнаго труда «Извѣстія древнихъ писателей о Скиби и Кавказѣ». Академик В. В. Радловъ продолжалъ составление словаря тюркскихъ наречий. Академикъ Залеманъ начатъ энциклопедію франской философіи.

Затѣмъ академикъ Н. Ф. Дубровинъ прочелъ отчетъ о присужденіи въ 1900 году преміи М. В. Ломоносова, К. И. Бера и Л. Л. Рклицкаго.

Преміи К. И. Бера удостоены труды В. М. Бахтерева: 1) Проводящіе пути спинного и головного мозга, 2) Die Leitungsbahnen im Gehirn und Rückenmark. Удостоены преміи также труды И. И. Павлова: 1) Къ хирургической методикѣ изслѣдования секретныхъ явленій желудка, 2) о смерти животныхъ вслѣдствіе перерѣзки блуждающихъ нервовъ; 3) иннервации желудочныхъ железъ у собаки; 4) къ вопросу о мѣстѣ образования мочевины въ тѣлѣ; 5) лекціи о работѣ главныхъ пищеварительныхъ железъ. Преміи Ломоносова удостоено «Изслѣдование наѣдъ перекисимъ» профессора Н. Г. Меликова и приват-доцента Нисаржевскаго. Преміи Рклицкаго удостоены труды профессора Догеля.

Затѣмъ былъ прочитанъ отчетъ о дѣятельности отдѣлений русского языка и словесности, которое несло тяжелую утрату въ лице Л. И. Майкова и В. С. Соловьевъ. Въ отчетномъ году въ почетные академики избраны К. Е., графъ Л. И. Толстой, А. А. Петровъ, А. Ф. Кони, А. М. Жемчужниковъ, графъ А. А. Голенищевъ-Кутузовъ, В. С. Соловьевъ (послѣдній), А. Н. Чеховъ и В. Г. Короленко, а 1-го Декабря 1900 года избраны еще К. К. Арсеньевъ, Н. Д. Бобрынникъ, С. В. Максимовъ, В. В. Стасовъ. Многіе академики въ текущемъ году обогатили литературу своими трудами. Вице-президентъ академии академикъ И. В. Никитинъ прочелъ отчетъ состоящей при Императорской академии наукъ постоянной комиссіи для пособій нуждающимся ученымъ, литераторамъ и публицистамъ.

Въ текущемъ году поступило въ распоряжение комиссіи 50,000 рублей. Государыня Императрица Марія Феодоровна пожертвовала 300 рублей. Отъ суммы минувшаго года былъ остатокъ въ 230 руб. 3 к. Кроме того, въ течение года было возвращено 763 руб. 41 к. Всего было 57,298 руб. 44 к. Комиссія имѣла 22 совѣщанія, разсмотрѣла 460 ходатайствъ, изъ коихъ 43 представлена самими нуждающимися, а 17 заявлений сдѣлано со стороны известныхъ въ наукахъ и литературѣ лицъ о разныхъ пуждающихся писателяхъ. Удовле-

твовано 316 ходатайствъ и отклонено 139.

Въ отчетномъ году пенсія Императрицы Николая 2-го выдано 56 лицамъ на сумму 21,170 рублей. Одинъ изъ пенсионеровъ комиссіи умеръ въ Париже въ 1900 году, два отказались отъ получения пенсіи съ 1-го Октября. Единовременныя пособія выданы 227 лицамъ на сумму 10,251 руб. 70 к. Выдано пособія, разсроченные по мѣсяцамъ, 85 лицамъ на сумму 19,069 руб. Возвращено 520 рублей за нерозысканіе лицъ, просившихъ пенсіи. Съ 1-го Января предсѣдательство въ комиссіи перешло къ академику И. В. Никитину. На вторую половину 1900 года замѣнѣть выбывшихъ членовъ А. И. Попова, В. С. Лихачева и Э. Л. Радлова, былъ избранъ академикъ Ламанскій и привлеченъ В. И. Острогорскій, С. И. Сементиковскій и литераторъ И. И. Колубовскій. Постоянная комиссія понесла большую утрату въ лице Л. И. Майкова.

По окончаніи чтенія были провозглашены свои почетные члены и члены корреспонденты. Въ почетные члены избраны — управляющій морскимъ министерствомъ П. И. Тыртовъ и начальникъ военно-топографического отдѣла главнаго штаба ген.-лейт. О. Э. фонъ-Штубендорфъ.

Въ члены корреспонденты по физико-математическому отдѣлению, по математическимъ наукамъ: ordinarius профессоръ Императорского Харьковского университета А. М. Ланцовъ, заслуженный ordinarius профессоръ Николаевской академіи генерального штаба ген.-л. И. Я. Цингель, профессоръ Гейдельбергского университета Морицъ Канторъ; по отдѣлению русского языка и словесности — профессоръ суб. духовной академіи Н. К. Никольскій д. ст.сов. П. А. Ефремовъ; по историко-филологическому отдѣлению, по истории и политическимъ наукамъ: директоръ Императорской публичной библиотеки ген.-л. И. К. Шильдеръ, по классической филологии и археологии — заслуженный профессоръ Императорского Сиб. университета Ф. О. Соколовъ. Провозглашение имени сопровождалось аплодисментами.

Въ Императорской академіи наукъ.

Вчера, 29-го Декабря, въ большомъ конференцъ залѣ Императорской академіи наукъ происходило торжественное собрание. Въ первомъ часу начался съездъ высокопоставленныхъ лицъ и академиковъ, вскорѣ большой конференцъ залъ наполнился массой представителей науки и литературы.

Здѣсь собрались: министръ землемѣрія и государственныхъ имуществъ дѣйств. тайн.сов. А. С. Ермоловъ, ген. отъ арт. сов. И. А. Демиденковъ, ген.-л. Штубендорфъ, попечитель сибирскаго округа дѣйств. ст.сов. Сонинъ, вице-адмиралъ И. И. Назимовъ и другія высокопоставленныя лица.

Вся академія наукъ была въ полномъ составѣ съ вице-президентомъ ея тайн.сов. И. В. Никитинимъ и непремѣннымъ секретаремъ академику ген.-л. И. Ф. Дубровину.

Непремѣнныи секретарь ген.-лейт. И. Ф. Дубровинъ прочелъ отчетъ по физико-математическому и историко-филологическому отдѣлению академіи наукъ за 1900 годъ. Изъ отчета видно, что въ текущемъ году академія понесла чувствительные потери въ лице дѣятельныхъ ея сочленовъ: вице-президента Л. И. Майкова, академику востоковѣда В. П. Васильева и С. И. Коржинскаго. Окончились почетные члены академіи: вѣдомственный математикъ Берстрандъ, архименедръ Ингушъ-дѣйчъ, изслѣдователь сербской старинъ церковной и свѣтской, членъ-корреспондентъ ген.-л. А. А. Тилло, много потрудившійся въ области астрономии, гидрологии, метеорологии и земной магнитизма, профессоръ суб. духовной академіи В. В. Болотовъ.

Въ почетные члены избраны — управляющій морскимъ министерствомъ П. И. Тыртовъ и начальникъ военно-топографического отдѣла главнаго штаба ген.-лейт. О. Э. фонъ-Штубендорфъ.